
C OM U N E D I B E L L A
PROVINCIA DI POTENZA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 54 DEL 22/12/2023 COPIA

OGGETTO:
APPROVAZIONE DEL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2024 - 2026 (ART. 151, D.LGS. N.
267/2000 E ART. 10, D.LGS. N. 118/2011)

L'anno duemilaventitré il giorno ventidue del mese di dicembre alle ore 12:00, nel Palazzo comunale, a
seguito di regolare avviso scritto, notificato a ciascun Consigliere nelle forme di legge, si è legalmente
riunito il Consiglio Comunale in sessione Ordinaria, seduta Pubblica in prima convocazione.

Sono intervenuti i Consiglieri:

Ruolo Nominativo Presente Assente
SINDACO SABATO LEONARDO Si
CONSIGLIERE CARLUCCI ANGELA Si
CONSIGLIERE ANGRISANI MARIA

ANTONIA
Si

CONSIGLIERE GRIPPA SAMUELE Si
CONSIGLIERE FERRONE CARMINE Si
CONSIGLIERE TARANTINO FEDERICA Si
CONSIGLIERE SABATO VITO Si
CONSIGLIERE CARLUCCI ROCCO Si
CONSIGLIERE CUVIELLO MAURO

GERARDO
Si

CONSIGLIERE LIOI PIO Si
CONSIGLIERE COLANGELO MARIA Si
CONSIGLIERE LIOI PATRIZIO Si
CONSIGLIERE MESSINA ANTONIO Si

Totale Presenti: 11 Totale Assenti: 2

Partecipa il Segretario Comunale Dott.ssa Assunta FONTANA

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. Federica TARANTINO, assume la presidenza e dichiara

aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra indicato.



IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO CHE:

- Secondo il disposto dell’art. 174, comma 1, D.Lgs 267/2000 (TUEL) – Predisposizione ed approvazione del

bilancio e dei suoi allegati – l’Ente locale, per il tramite di una deliberazione della Giunta comunale, predispone

lo schema di bilancio di previsione finanziario e il Documento unico di programmazione e li presenta all’organo

consiliare, unitamente agli allegati ed alla relazione dell’organo di revisione, nel rispetto delle nuove

tempistiche di bilancio introdotte nel panorama normativo nazionale con il D.M. 25/07/2023;

- All’art. 11 del D.Lgs 118/2011 viene presentato lo schema di bilancio di previsione quale documento di

programmazione finanziaria e monetaria costituito dalle previsioni delle entrate e delle spese di competenza e

di cassa del primo esercizio, dalle previsioni delle entrate e delle spese di competenza degli esercizi successivi,

dai relativi riepiloghi, e dai prospetti riguardanti il quadro generale riassuntivo e gli equilibri;

- Al medesimo art. 11, comma 3, D.Lgs 118/2011 si elencano gli allegati propri del bilancio di previsione:

1) il prospetto esplicativo del presunto risultato di amministrazione nonché quanto applicato a

bilancio rappresentato per natura (A1/A2/A3);

2) il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del fondo pluriennale

vincolato per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;

3) il prospetto concernente la composizione del fondo crediti di dubbia esigibilità per ciascuno degli

esercizi considerati nel bilancio di previsione;

4) il prospetto dimostrativo del rispetto dei vincoli di indebitamento;

5) il prospetto delle spese previste per l'utilizzo di contributi e trasferimenti da parte di organismi

comunitari e internazionali, per ciascuno degli anni considerati nel bilancio di previsione;

6) il prospetto delle spese previste per lo svolgimento delle funzioni delegate dalle regioni per

ciascuno degli anni considerati nel bilancio di previsione;

7) la nota integrativa;

8) la relazione del collegio dei revisori dei conti.

DAL MOMENTO CHE

è elemento essenziale dotare l’Ente di un bilancio autorizzatorio in tempi brevi al fine di permettere

l’attuazione piena del principio contabile n°16 – Principio della competenza finanziaria – che testualmente

recita:

[…] Le previsioni del bilancio di previsione finanziario hanno carattere autorizzatorio per ciascuno degli esercizi cui

il bilancio si riferisce, costituendo limite agli impegni e ai pagamenti, fatta eccezione per le partite di giro/servizi per

conto di terzi e per i rimborsi delle anticipazioni di cassa. La funzione autorizzatoria fa riferimento anche alle

entrate, di competenza e di cassa per accensione di prestiti.



RITENUTO,

nel rispetto pieno dei principi cardine che sostengono l’azione amministrativa, indirizzare la propria attività al

soddisfacimento di una molteplicità di interessi supportati da un sistema di principi contabili concorrenti, quali

tra tutti quello della prudenza, che testualmente recita:

[…] Nel bilancio di previsione, più precisamente nei documenti sia finanziari sia economici, devono essere

iscritte solo le componenti positive che ragionevolmente saranno disponibili nel periodo amministrativo

considerato, mentre le componenti negative saranno limitate alle sole voci degli impegni sostenibili e

direttamente collegate alle risorse previste.

RITENUTO CHE,

al fine di garantire la permanenza degli equilibri di bilancio nel tempo e tutelare l’ente da eventuali carenze,

occorre massimizzare l’attenzione all’attivazione di ogni spesa corrente, garantendo comunque il livello di

qualità dei servizi resi, subordinandola alla sua reale copertura monetaria, nel pieno rispetto del dettato

dell’art. 183;

DATO ATTO

che con propria precedente deliberazione n. 42 del 28.11.2023 è stato approvato il Documento Unico di

Programmazione Semplificato 2024/2026;

RILEVATO ALTRESI ̀CHE,

ai sensi dell’art. 172 del d.Lgs. n. 267/2000 e della normativa vigente in materia, al bilancio di previsione

risultano inoltre allegati i seguenti documenti:

- la deliberazione di Consiglio Comunale n. 50 del 22.1.2023, relativa alla verifica della quantità e qualità delle

aree e fabbricati da destinare alla residenza, alle attività produttive e terziarie da cedere in diritto di superficie o

di proprietà, con il relativo prezzo di cessione;

- la deliberazione della Giunta Comunale n. 151 in data 01.12.2023, relativa all’approvazione delle tariffe per la

fruizione dei servizi pubblici a domanda individuale per l’esercizio di competenza, nonché alla determinazione

dei relativi tassi di copertura dei costi di gestione;

VERIFICATO CHE

copia degli schemi dei suddetti documenti sono stati messi a disposizione dei consiglieri comunali nel rispetto

dei tempi e delle modalità previste dal regolamento comunale di contabilità vigente;

CONSTATATO CHE,

in relazione allo schema di bilancio predisposto dalla Giunta non sono pervenuti emendamenti;

VISTI

il D.Lgs n. 267/2000 e il D.Lgs n. 118/2011 ed il vigente Regolamento di contabilità dell’Ente;

ACQUISITI agli atti:



- il parere favorevoledel responsabile del servizio finanziario, in ordine alla verifica della veridicità delle

previsioni di entrata e di compatibilità delle previsioni di spesa;

- il parere dell’organo di revisione, ai sensi dell’art. 239, comma 1, lettera b), del d.Lgs. n. 267/2000;

Con il seguente esito di votazione:

Favorevoli: 9 (Maggioranza)

Astenuti: 2 (Minoranza)

DELIBERA

1) di approvare, sulla base delle considerazioni espresse in premessa, i seguenti documenti di

programmazione finanziaria per il triennio 2024/2026 corredati dal necessario parere dell’organo di

revisione dell’ente, che assumono valore autorizzatorio a tutti gli effetti giuridici, allegati quale parte

integrante del presente atto:

- lo schema di bilancio di previsione quale documento di programmazione finanziaria e monetaria costituito

dalle previsioni delle entrate e delle spese, di competenza e di cassa del primo esercizio, dalle previsioni delle

entrate e delle spese di competenza degli esercizi successivi, dai relativi riepiloghi, e dai prospetti riguardanti il

quadro generale riassuntivo e gli equilibri, oltre a tutti gli allegati previsti dalla normativa di settore;

- la nota integrativa allegata al bilancio di previsione;

2) di prendere atto del parere favorevole dell’organo di revisione dell’Ente;

3) di pubblicare sul sito internet i dati relativi al bilancio di previsione in forma sintetica, aggregata e

semplificata, ai sensi del D.P.C.M. 22 settembre 20114;

4) di trasmettere i dati del bilancio alla Banca dati della pubblica amministrazione (BDAP), ai sensi del

D.M. 12 maggio 2016.

Infine, il Consiglio Comunale, stante l’urgenza con successiva votazione avente il seguente esito:

Favorevoli: 9 (Maggioranza)

Astenuti: 2 (Minoranza)

DELIBERA

di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, comma 4, del

d.Lgs. n. 267/2000.



VERBALIZZAZIONE SEDUTA CONSILIARE n. 54 del 22.12.203

Punto n. 9 all’Ordine del Giorno: “Approvazione del Bilancio di Previsione Finanziario

2024/2026 art. 151, Decreto Legislativo n. 267/2000 e art. 10 Decreto Legislativo n. 118/2011”.

PRESIDENTE:

Preciso che, queste proposte di deliberazione verranno trattate ed esposte dal Sindaco in maniera

onnicomprensiva, quindi con un unico intervento e poi votate separatamente. Quindi adesso cedo la parola al

Sindaco Leonardo Sabato per la trattazione dei punti. Prego.

SINDACO:

Grazie Presidente. Avevo iniziato ad illustrare così sinteticamente un po' tutti questi punti propedeutici

all'approvazione del Bilancio di Previsione ricollegandomi per l'appunto allo scorso Consiglio Comunale,

allorquando abbiamo approvato il DUP il Documento Unico di Programmazione. Fondamentalmente ci tengo a

precisare in questa Assise un fattore molto importante che, per la prima volta siamo qui al 22 dicembre ed

approviamo un Bilancio di Previsione, cosa importantissima per la funzionalità di un ente, quale può essere in

questo caso un Comune. Dico questo perché tutti ricorderete che i Bilanci di Previsione in passato sono stati

approvati quando ci è andato bene a fine marzo, ci è capitato addirittura qualche anno di approvarlo perché

ovviamente in quel caso la legge ce lo consentiva addirittura ad ottobre. Quindi quasi alla fine dell'anno il che

significa che l'ente stesso non era messo in con in condizione di poter pianificare e programmare bene. Quindi

approvando oggi il bilancio di previsione 2024/2026, che cosa consentiamo all’ente, consentiamo di iniziare

l’anno 2024, quindi già a partire dal 2 gennaio, di essere diciamo come dire in condizione di poter

amministrare, di poter disporre dei capitoli di spesa in maniera ordinaria e non più come si faceva in passato

di operare in dodicesimi fino all'approvazione del bilancio. Ed è una cosa fondamentale per rispondere a

quelle che sono le esigenze dei cittadini della nostra della nostra comunità. Intanto Per quanto riguarda il

Bilancio, dico da subito che è un bilancio che conferma quelli che sono ehm i capisaldi che hanno caratterizzato

anche le precedenti manovre finanziarie e le vado a sintetizzare, vado a sintetizzare quali sono questi capisaldi

che fondamentalmente sono la generale stabilità della pressione fiscale, nessun taglio ai servizi erogati, una

adeguata razionalizzazione delle spese ehm non abbiamo incrementato a livello di onere finanziario nessun

aumento appunto alle famiglie e soprattutto abbiamo un consistente ammontare delle risorse da destinare a

spese di investimenti per lavori. Quindi continueremo anche per l'anno 2024 a garantire i servizi quelli

indispensabili, i servizi di base per la nostra comunità vale a dire tutti i servizi che riguardano l'istruzione, il

trasporto diciamo e tutto quello che ne concerne i servizi cimiteriali. E tutto questo lo faremo come dicevo

prima senza aver applicato nessun aumento finanziario; questo vale anche per il discorso della tassa dei

rifiuti, non solo non abbiamo apportato e quindi non abbiamo previsto aumenti in questo Bilancio di

Previsione, ma mi sento di come dire esternare anche con una certa soddisfazione a tutto il Consiglio

Comunale una serie di iniziative di servizi importanti invece che porteremo nell'anno 2024, e parlo sempre di

servizi di base alle popolazioni che, ci dovrebbero consentire in maniera importante di migliorare anche

quella che è la qualità della vita delle persone perché finalmente nell'anno 2024 e credo che già nel mese di

marzo Partiremo con un primo importante progetto a valere sulla legge di stabilità dell'area interna Marmo



Platano, dove ogni comune dell'area interna del Marmo Platano si vedrà con un infermiere di comunità nel

proprio paese. Una cosa assolutamente importante e innovativa in termini di servizi alla popolazione e noi

abbiamo accolto con molto piacere la regione Basilicata ovviamente attraverso l'Asp Basilicata sta già Ha già

attivato le procedure per l'assunzione del personale e secondo il cronoprogramma che ci è stato comunicato,

tutto questo dovrebbe avere inizio già a decorrere dal mese di marzo ma a margine del dell'infermiere di

comunità posso aggiungere altro che nell'anno 2024 finalmente sarà attuato anche quel importante progetto

che ha a che fare con la telemedicina di cui abbiamo parlato in, diciamo in precedenza, così come altri

interventi importanti che avranno a che fare con la mobilità sostenibile. Tutti i progetti programmati negli

anni scorsi che però fondamentalmente nel 2024 li vedremo attualizzati nel nostro territorio del Marmo

Platano. Questo per quanto riguarda per l'appunto il discorso dei servizi Poi c'è tutto un investimento

importante di opere pubbliche che abbracciano un po' tutti i vari settori dall'ambiente alle infrastrutture

all'istruzione progetti importanti che basta scorrere l'elenco annuale e triennale dei lavori pubblici e ci si

rende conto da subito che, parliamo di un elenco importante e come ho detto e precisato nel corso

dell'illustrazione del DUP, parliamo di un elenco annuale e triennale voglio dire concreto già finanziato. Non

parlo di ipotesi di programmazione sono tutti progetti inseriti perché finanziati posso anche come dire fare

una sintesi se non vi annoio. Presidente mi passi il l'elenco così lo scorro veramente veloce veloce, c'era

proprio il c'era l'allegato dei lavori pubblici un attimo solo lo troviamo Perfetto grazie, anche se posso anche

fare a meno di leggerlo perché così andando a braccio vi posso dire che di alcuni progetti importanti ne

abbiamo anche discusso in precedenza, per cui come dire finalmente il 2024 vedrà la luce anche finalmente,

dico finalmente perché è un progetto in cui ci abbiamo creduto penso al maneggio di Lagarelli dove

finalmente interverremo, interverremo su sulla viabilità abbiamo già approvato il progetto esecutivo di una

misura 431 di 200.000 euro, altri progetti sulla viabilità in senso più generale. Interverremo e stiamo

intervenendo su tante opere pubbliche che in questi giorni state vedendo in corso cantieri in corsi importanti e

colgo l'occasione per comunicare anche al consiglio comunale che domani mattina alle ore 11:00 e quindi

invito tutti i consiglieri a presenziare a questo evento a questa inaugurazione importante dove inaugureremo

il nuovo parcheggio via Kennedy in unitamente anche al collegamento che abbiamo fatto di questo nuovo

parcheggio, con il nostro Borgo un'altra opera assai importante così come nel 2024 metteremo a mano a quel

progetto di 1 milione di euro per l'ex Municipio la scuola dell'infanzia in nell'area Coratella sono partiti i lavori

sono partiti i lavori dal 23 novembre così come sono in fase di i lavori della del parco giochi e dell'area

ricreativa a Sant'Antonio Casalini, sono in corso anche i lavori del centro di raccolta comunale a San Cataldo e

c'è un'ampissima diciamo un ampio elenco di tanti altri lavori programmati come dicevo prima finanziati. Ho

dimenticato e lo voglio dire, perché è stato anche un impegno che abbiamo un po' assunti tutti nel precedente

Consiglio Comunale non l'ho detto prima che abbiamo implementato anche il capitolo Per quanto riguarda il

rimborso ai Cacciatori, per contrastare il fenomeno dell'abbattimento dei cinghiali con ulteriori 5.000 Così

come avevamo concordato nel precedente Consiglio Comunale. Io mi fermo qui anche perché l’elenco delle

opere pubbliche, degli investimenti è allegato, è un allegato del deliberato di Consiglio Comunale così come

l'acquisizione di beni e servizi ogni Consigliere Comunale ha l'opportunità, la possibilità di poterlo

approfondire, qualora non l'abbia non l'abbia già fatto.



PRESIDENTE:

Grazie, adesso dobbiamo procedere alla votazione.

Ci sono interventi?

Nessun intervento.



PARERE DI REGOLARITA' TECNICA

Ai sensi dell'art.49, comma 1 del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 si esprime parere Favorevole e in ordine alla
regolarità TECNICA, della proposta di deliberazione formalizzata col presente atto:

Data: 14/12/2023 Il Responsabile del servizio
F.to Dott.ssa Carmelina GAGLIASTRO

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE

Ai sensi dell’art.49, comma 1 del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 si esprime parere Favorevole in ordine
alla regolarità CONTABILE, della proposta di deliberazione formalizzata col presente atto:

Data: 14/12/2023 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO

f.to Dott.ssa Carmelina GAGLIASTRO



Letto, approvato e sottoscritto:

IL PRESIDENTE
Federica TARANTINO

IL SEGRETARIO COMUNALE
Dott.ssa Assunta FONTANA

IL SEGRETARIO COMUNALE

Visti gli atti d'ufficio,

ATTESTA

Che la presente deliberazione, è divenuta esecutiva per

Dichiarazione di immediata eseguibilità (art. 134, comma 4, D.Lgs. n. 267/2000)

Che la presente deliberazione:

E’ stata affissa all’albo Pretorio Comunale il 04/01/2024 per rimanervi 15 giorni consecutivi come prescritto
all’art. 124, c.1, del D. Lgs. n. 267/2000.

Bella, lì 04/01/2024

Il Segretario Comunale

f.to Dott.ssa Assunta FONTANA

___________________________________________________________________________________________________________________
Copia conforme all’originale, in carta libera ad uso amministrativo

Dalla residenza comunale, lì 04/01/2024 Il Segretario Comunale
Dott.ssa Assunta FONTANA


